

整治“官本位” 破除“找关系”

——辽宁打造营商环境“好口碑”进行时

从召开“新年第一会”发出优化营商环境的动员令，到出台《辽宁省大力优化营商环境行动方案（2026版）》进行具体部署；从启动中小学教师违规收受礼品礼金的集中整治，到定期通报破坏营商环境典型案例的务实行动……

2026年开年以来，辽宁省锚定“营商环境最佳口碑省”目标，在辽沈大地掀开了一场深刻变革的大幕。

营商环境就是“生命线”

开年以来，优化营商环境成为辽宁全省上下的高频词，被摆在重要位置。

1月的辽宁，滴水成冰。但“新年第一会”会场却热气腾腾——

大会的主题是“优化营商环境”。会议将“优化营商环境”提升为全省“十五五”时期最重要、最现实、最紧迫的战略任务，将营商环境赋予了“生命线”的紧要定位，旗帜鲜明提出“再怎么重视都不为过，再怎么抓也不为过”。

辽宁人民会堂座无虚席，来自民营企业、外资企业、个体工商户的159名代表被安排在会场核心区域；大会以视频形式直达基层末梢，省市县乡四级干部同步参会，一竿子插到底，让全省上上下下都受触动、快行动。

会上，辽宁省委站在“营商环境是重建信任、重塑预期的命脉”高度，发出“人都是营商环境、事事关系营商环境”的动员令，立下“打造市场化法治化国际化一流营商环境”的军令状，要以营商环境的持续改善，涵养政治生态的清明晴朗，让高质量发展的动力更足、活力更强。

大会一结束，辽宁6部门就召开新闻发布会联合发声，纷纷介绍各自领域优化营商环境建设的实招和硬招。连日来，相关新闻经网络传播，“辽宁营商环境”上了热搜，不少网友为辽宁“开年头等大事，死磕营商环境”点赞。

“站位之高史无前例，力度之大前所未有，动员之广前所未见。”中国东北振兴研究院副院长李凯说，新年新气象，辽宁向外界释放出强有力的信号：横下一条心向营商环境积弊顽疾宣战。

这份决心和勇气，源于对自身短板的清醒认识。

丹东凤城市，一位外来购房群众办理居住证，在派出所前后跑了多趟，材料提交了一遍又一遍，耗时4年半才拿到证件；

锦州凌河区，一家环卫企业，因政府失信长期拖欠作业费，经营陷入困境，不仅连员工工资都难以发放，还直接影响到环卫服务的质量……

这些曾发生在群众和企业身上的案例，像一面面镜子，深刻映照出辽宁政务

服务仍存在的“中梗阻”，政策执行的“打折扣”，工作作风的“漂浮虚”。

“对高质量发展而言，好的营商环境就像阳光、水和空气，须臾不能缺少。”丹东市市长蒋冰直言，“可预期、可信赖的营商环境，是一个地区成为兴业热土的最大吸引力、最强竞争力。辽宁要振兴，就必须先把这个‘软实力’做强。”

响鼓必用重锤。面对企业群众反映突出的问题，辽宁省一连部署“坚决整治服务意识不强”“坚决整治检查执法不规范”“坚决整治吃拿卡要”等八个重点领域，箭箭中靶，刀刀向内。

徒木立信才能取信于人。聚焦企业痛点和民生难点，辽宁强调“不能办了案子，垮了厂子”“服务企业和群众是干部的本职本分，服务不好是渎职失职”等务实而具体的要求，在全省开展规范涉企执法司法、清欠工程款等行动，一点一滴修复曾经失去的信任感。

辽宁抓住的不仅是环境，更是广大投资者、经营者的心。”辽商总会会长、禾丰食品股份有限公司董事长金卫东说，作为一整套制度安排、治理方式与价值导向的综合体，辽宁从营商环境切入，是在重塑经营主体预期，夯实振兴发展的根基。

从痛点入手“刮骨疗伤”

营商环境之弊曾是辽宁振兴发展之痛。症结在哪里？辽宁深挖病根，宁可壮士断腕，也决不讳疾忌医。

2025年9月以来，辽宁省接连发生渔船倾覆事故。狂风巨浪背后，是否还有更深层次的原因？

辽宁省纪委监委牵头，联合公安、农业农村等部门组建专班，一举揭开了渔船腐败的盖子——

经查，有的船主以烟酒、现金行贿，违规获取转港证明、规避安全检查；有的公职人员在利益诱惑下，利用职权篡改渔船数据、纵容“三无”渔船合法化；甚至有干部“见死不救”，在渔船倾覆后不仅不组织救援，反而与船主串通要求其“不要报警求救”，企图掩盖真相……一桩桩安全事故的背后，居然隐藏着“靠港吃港、靠船吃船”的利益勾连。

目前，全省已累计立案审查调查249人，百余人在采取留置和管护措施，130名涉案人员主动投案，海域管理秩序得到有效整肃。

辽宁省没有止步于查处几件案子、几个干部，而是以刮骨疗伤的勇气铁腕攻坚，通过斩断伸向企业和群众的“黑手”，向营商环境顽瘴痼疾“亮剑”。辽宁省纪委监委办案人员关学博说：“整治必须除‘病根’。我们不仅聚焦一线执法人员

员，更紧盯背后的‘保护伞’和‘关系网’，坚决斩断利益链条。”

既查巨腐巨贪，也查微权滥用。辽宁省郑重承诺：无论哪个领域，只要破坏营商环境就坚决查处。

“给钱我就快点办，不给钱就慢办或有的不办。”沈阳市城乡建设局原三级调研员马万里在负责审批工作期间，利用企业着急拿资质的心理，通过引荐关联中介、收取好处费等方式，把审批变成了“价码”。两年间马万里违纪违法金额达到2000余万元。

以此案为标志，辽宁省在工程建设领域开展专项整治，推动以案促改、以案促治。经查，辽宁省住建厅原副厅长祁向国干预和插手行政处罚工作，向有关部门打招呼，为请托企业缩短行政处罚时间；本溪市原副市长方颖违规干预和插手招投标，破坏营商环境，二人现均已被开除党籍、开除公职，并移送检察机关依法审查起诉。

秉持“深挖到底、决不放过”的鲜明态度，辽宁省从个案切入，推动制度重构，在系统整治中系统规范一个个领域和行业。例如，在政府采购领域，严查采购人歧视性条款、围标串标等乱象；在医疗领域，紧盯医务人员收受红包回扣、过度诊疗等问题，畅通多渠道举报，对顶风违纪者从严处置并纳入行业信用黑名单。

在“新年第一会”上，辽宁省决定，今省、市将设立纪检监察部门牵头负责的工作专班，受理营商环境问题投诉，建立“发现一核查—整改—反馈”闭环管理机制，接诉即办、直达基层，就是要表明一抓到底的决心，动真格、见真章，形成有力震慑，让企业和群众有实实在在的体感。

向沉疴积弊宣战

“这速度杠杠的！”几天前，家住沈阳市浑南区的王希洪来到沈阳市公安局浑南分局浑河站东派出所，只用5分钟，就办理了居住证。

知耻近乎勇。从“4年半办证”的教训中痛定思痛，辽宁各地公安机关联合卫健、医保、教育等单位，通过统一管理系统做到数据共享、业务协同、流程再造，推动居住证“立等可取”政策全面铺开。新政实施以来，全省发放“立等可取”居住证超过15000张。

服务意识浓，响应速度快，是破除沉疴积弊的第一步。但长期以来，辽宁有的干部身子在市场经济时代，脑子还残存着计划经济思维。有的干部嘴上常说“我管的企业如何如何”，遇到矛盾和问题，动辄限制、管制“一刀切”。社会上

“关系文化”还比较流行，有的市民去医院挂号排队看病，却被“关系户”“黄牛党”插队就诊，正常能办的事也要找关系、打招呼，“不找关系办不成事”现象一度广受诟病。

在新发布的《辽宁省大力优化营商环境行动方案》中，针对性地打出组合拳——

推出惠企政策和资金“免审即享、直达快享”，水电气网联合报装“一件事”服务，开展“综合查一次”联合检查，加快实施“扫码入企”，免收面向中小企业采购项目的投标保证金……就是要对“官架子”形成制约，让“找关系”没有市场。

“不是等着企业来找政府，而是政府要扑下身子服务企业。”辽宁省市场监管局副局长张志祺说，以前是政府部门定好流程让企业跟着走，现在是企业需要啥服务，政府部门就提供啥服务，这种转变，企业是真真切切能感受到温暖的。

新年伊始，辽宁在市场监管领域推行登记注册全程电子化，实现“无介质、无纸化、远程办”身份核验，系统一键生成申请材料、智能校验，让经营主体享受到无差别、同标准、零见面的服务，把便利实实在在送到企业手上。

“没找熟人、没托关系，交通部门主动帮我们解决了难题！”兴城红光锅炉有限责任公司负责人说。元旦刚过，企业发运的几套超长、超宽风力发电塔筒，通过与管理部门签订承诺书后自行核查，在高速公路路口几分钟就被放行。

原先，对于超大、超宽设备，企业不仅要等运管部门现场核查以后才能审批发件，在高速口还要挨个复核，测量产品的外廓尺寸和重量，经常需要耗费较长时间。如今，得益于辽宁省交通运输厅构建的“事前核查+信用免检”大件运输审批机制，企业运输效率大大提升。

近期，沈阳市民政局邀请了20家养老服务企业座谈，了解到多家企业面临资金压力，沈阳市纪委监委同市民政局成立联合督导组，协调、督促相关区县（市）短短12天内向相关企业发放资金1100多万元。“营商环境建设是系统性工程，政府部门不仅要解释好政策，也要让企业顺畅享受服务，实现从‘被动响应’向‘主动服务’转型。”沈阳市民政局副局长张葛说。

“好的营商环境是最有力量的‘制度供给’，也是最具吸引力的‘发展文化’。”辽宁大学经济学院教授张丹宁认为，辽宁用“咬定青山不放松”的韧劲抓营商环境，实现“国企敢干、民企敢闯、外企敢投”的好局面，未来可期，也一定能行。

（新华网）

致全县群众安全燃放烟花爆竹的一封信

城乡广大居民朋友！

2026年春节将近，在此向您和您的家人致以节日的真挚问候！燃放烟花爆竹是中华民族的传统习俗。但违规燃放烟花爆竹可能引发火灾，给人民群众生命财产带来安全隐患。按照《烟花爆竹安全管理条例》《烟花爆竹生产经营安全规定》等法律法规相关要求，为确保全县人民群众度过一个平安、祥和的春节，现就燃放烟花爆竹注意事项通知如下：

一、下列场所和区域禁止燃放烟花爆竹

1、党政机关办公区、文物保护单位、博物馆、档案馆、车站、高层小区、水电气供应设施、物资集中的仓库等重点单位和安全保护区域内；

2、加油站、加气站等销售、储存易燃易爆物品的场所及周边安全距离

100米范围内；

3、商场、超市、宾馆、影院等人员密集场所内及其周边25米范围内；

4、城镇住宅小区内；

5、山林、草原等重点防火区。

二、烟花爆竹燃放安全提示

1、不要贪图便宜，购买无证商贩烟花爆竹产品。

2、不要购买漏药、脱壳、变形、引火线松脱、松动等质量不合格产品和无厂名、无商标、无燃放说明的“三无”产品。

3、燃放前，应看清烟花爆竹外包装上标注的注意事项，必须仔细阅读燃放说明，小心操作，所有烟花爆竹产品都应当在室外燃放。

4、不要长期在家中、车内存放烟花爆竹。

5、不要携带烟花爆竹乘坐公共交通工具。

6、不要在室内、阳台、楼道，以及政府规定的禁放区域燃放烟花爆竹。

7、不要让儿童单独燃放烟花爆竹。

8、不要酒后燃放烟花爆竹。

9、不要向路面的排水等市政井盖内投掷烟花爆竹。

10、不要在烟花爆竹零售摊点附近燃放烟花爆竹。

三、相关要求

县应急部门将对烟花爆竹销售单位进行监督检查，依法查处违反有关规定的经营单位和非法销售烟花爆竹的违法行为，对触犯刑法的，将及时移送司法机关处理。公安部门将严厉打击违规运输、燃放等行为，对违规人员进行处罚或拘留。综合执法部门将对烟花爆竹经营店设摊、占道经营烟花爆竹监管工作进行组织和协调，确保烟花爆竹经营行为安全规范有序。各物业公司要对所辖区

域加大巡查力度，发现火情及时扑灭和上报，对高层建筑、老旧小区燃气管网要进行严格管理，对违规燃放人员进行及时劝阻或报警。倡议广大居民坚持从我做起遵规守法、互相监督，认真学习燃放知识，增强安全意识。

广大居民朋友，安全是幸福的基石，健康是团圆的前提。倡导绿色环保理念，适度燃放、错峰燃放，减少噪音和空气污染；燃放后及时清理残留物，消除火灾隐患，维护公共安全是你我共同的责任。让我们携手行动，自觉遵守安全燃放规定，用文明方式传递节日祝福，共同守护美丽阜新蒙古族自治县的平安与和谐！

祝全县群众新春快乐、阖家幸福、万事如意！

阜新蒙古族自治县安全生产委员会
2026年2月